

# 粮食安全、不发生规模性返贫、耕地保护 2022年省委一号文件明确这三件大事

华西都市报·封面新闻记者 秦怡 罗田怡  
摄影报道

日前,《中共四川省委 四川省人民政府关于做好2022年“三农”重点工作全面推进乡村振兴的意见》正式公布,对做好2022年“三农”重点工作、全面推进乡村振兴作出系统安排。

这份省委一号文件中透露出哪些重点信号?3月14日,省政府新闻办召开2022年省委一号文件新闻发布会,省委农办专职副主任、省农业农村厅副厅长毛业雄,省农业农村厅副厅长肖小余,省自然资源厅总工程师罗旭刚,省乡村振兴局副局长钟志荣出席发布会并解答相关问题。

“今年的省委一号文件是新世纪以来四川指导‘三农’工作的第19个一号文件,充分体现了省委、省政府始终把‘三农’工作摆在全部工作的重中之重、坚持农业农村优先发展的坚定决心。”发布会上,毛业雄表示,粮食安全、不发生规模性返贫、耕地保护是文件突出的三件大事。

## 粮食安全

今年总产量将稳定在710亿斤以上

四川作为农业大省、人口大省和粮食主产省份,粮食产量始终排在全国前十位。继2020年时隔20年突破700亿斤大关后,去年粮食产量再创新高,达到716.4亿斤。文件明确,今年四川粮食生产的目标任务是面积稳定在9500万亩以上、总产量稳定在710亿斤以上。

省农业农村厅副厅长肖小余介绍,今年四川粮食生产情况总体较好,呈现小春生产形势“好”、春耕生产进度“快”、行政推动力度“大”三个特点。为确保完成全年粮食扩面增产任务,四川将重点组织开展好“六大行动”,即落实政策稳面积行动、强化服务攻单产行动、创建园区树标杆行动、粮经统筹增效益行动、防治灾害减损失行动、严格考评添动力行动。

肖小余透露,粮食扩面增产将纳入乡村振兴战略实绩考核内容,严格开展粮食安全党政同责考核,对未能完成粮食生产目标任务的市(州)、县(市、区),一票否决涉农工作考评和表彰。

四川是全国大豆生产大省、消费大省。目前,四川大豆面积居全国第4位,产量居全国第3位。文件专门对油菜籽和大豆生产提出了目标任务,要求确保今年油菜籽产量达到330万吨以上、新增玉米大豆带状复合种植面积310万亩以上。

“目前已制定项目实施方案和技术



3月14日,省政府新闻办召开2022年省委一号文件新闻发布会。

方案,明确由18个市(州)的108个县(市、区)承担示范推广任务。”肖小余表示,针对大豆生产的目标任务,中央财政对项目实施将给予每亩150元的补贴。

## 不发生规模性返贫

将聚焦易地搬迁安置点后续扶持

2021年,四川在脱贫攻坚领域取得了良好成绩。过去一年,四川226万脱贫劳动力实现务工就业,实现了脱贫户家庭年人均纯收入增幅16.8%,达到11073元,守住了不发生规模性返贫的底线。

针对不发生规模性返贫,文件对完善监测帮扶机制、促进脱贫人口持续增收、加强易地搬迁后续扶持、加大对乡村振兴重点帮扶县支持力度等方面作出了安排,提出了明确要求。

省乡村振兴局副局长钟志荣表示,2022年四川将聚焦易地搬迁安置点抓实后续扶持,强化产业就业帮扶,加快补齐安置点基础设施和公共服务短板,提升社区管理,加快社会融入。继续抓好掉边掉角户搬迁工作,确保今年6月底前搬迁入住。

为帮助脱贫人口增收,四川将对脱贫地区原有帮扶产业、帮扶园区等坚持长期培育支持,健全完善联农带农机制,推动脱贫人口发展到户产业,逐步提高脱贫人口家庭经营性收入。依托东西部协作、省内对口帮扶等平台,深化省外省内劳务协作,逐步提高就地就近就业比重,稳住脱贫人口就业规模,确保有劳动力的脱贫家庭至少有一人就业。

同时,四川还将深化浙川东西部协作、定点帮扶、省内对口帮扶、驻村帮扶。抓实项目落地,完善项目库建设,健全项目推进机制,切实提升资金使用效益。

## 耕地保护

今年将新建高标准农田450万亩

耕地是粮食生产的命根子,是国家粮食安全和百姓“米袋子”的基础。四川如何进一步强化耕地保护,严守耕地保护红线,保障粮食安全?

文件明确,今年四川将新建高标准农田450万亩、高效节水灌溉40万亩的任务,并提出要完善现有水利工程渠系配套,整合资金解决好农业生产用水“最后一公里”问题,在新建重大水利工程沿线同步规划、同步建设农田,增加水田面积。

省自然资源厅总工程师罗旭刚透露,四川将压紧压实耕地保护责任,将严格把耕地保有量和永久基本农田保护目标任务足额带位置逐级分解下达,与地方签订耕地保护目标责任书,作为刚性指标实行严格考核、一票否决、终身追责。推行耕地保护“田长制”,推动建立省、市、县、乡、村“五级”网格化监管体系,形成耕地保护合力。

同时,严格耕地用途管制,分类明确耕地用途,严格管控耕地转为林地、草地、园地等其他类型农用地以及农业设施建设用地,落实耕地年度“进出平衡”。并试点运用电子桩、二维码等信息化手段加强监管。

第三次全国国土调查结果显示,四川省耕地数量有所减少。为此,四川将做好调查摸底、成本测算和风险评估,研究制定耕地恢复方案,因地制宜提出恢复计划,稳妥审慎推进耕地恢复,切实落实好“农田就是农田,而且必须是良田”的要求。

同时,结合片区国土空间规划,以片区为单元编制土地综合整治实施方案,对田、水、路、林、村进行全要素综合整治,增加耕地面积,优化耕地布局。

新闻多一点

## 今年新增扶持1292个村 每个村补助100万元

四川粮食产量再获丰收的同时,现代农业园区建设态势蓬勃……2021年四川“三农”成绩单亮眼。

如何推动“三农”再上新台阶?2022年省委一号文件新闻发布会上,毛业雄透露了下一步的重点工作:农业科技创新、10+3现代农业体系建设、美丽四川·宜居乡村建设、乡村治理、发展壮大新型农村集体经济。

以园区为载体,四川将推进“10+3”现代农业体系建设,突出抓好粮食园区培育,完善园区分类创建和考评标准。今后现代农业园区的创建,要按照粮油、经济作物、畜禽、水产等不同类别,制定不同的考评标准,实行分类创建。

在美丽四川·宜居乡村建设中,要因地制宜、分区分类建设各具特色的美丽宜居乡村,坚持改造、保护、新建相结合,不盲目拆旧村、建新村。

四川还要继续实施扶持壮大村级集体经济项目,2022年新增扶持1292个村,每个村补助100万元,专项用于支持发展新型农村集体经济。脱贫攻坚期间设立的“贫困村产业扶持基金”更名为“村级集体经济发展基金”,用于发展种植业、养殖业、农村电商、农旅结合、农产品加工等产业业态。

## 持续增加公共财政 对乡村振兴的投入

如何保障“三农”工作更好发展?2022年省委一号文件新闻发布会上,毛业雄表示,文件强化党的领导、投入保障、要素保障、深化农业农村改革等四项保障。

为强化资金投入保障,文件从财政投入、金融投入、社会投入等方面提出了政策举措,要求持续增加公共财政对乡村振兴和衔接推进乡村振兴补助资金的投入,保持同口径涉农贷款余额和普惠型涉农贷款余额持续增长。

在乡村发展要素保障上,重点就用地保障和人才保障方面提出要求。

文件同时提出深化农业农村领域重点改革,重点对开展第二批省级第二轮土地承包到期后再延长30年试点、县域内城乡融合发展改革试点、农村宅基地制度改革试点等试点工作,以及开展农村集体产权制度改革“回头看”、持续深化供销合作社综合改革、推进农村水权水价改革等重要改革任务作出了安排。

华西都市报·封面新闻记者 秦怡 罗田怡

# 今日12时 成都启动今年首个臭氧重污染天气黄色预警

华西都市报讯(记者 杜江茜)3月14日晚,记者从成都市大气土壤污染防治“三大战役”领导小组办公室获悉,根据3月14日空气质量预报结果,3月15日起成都有中度及以上臭氧污染风险,且将持续3天及以上,按照《成都市臭氧重污染天气应急预案(2021年版)》相关规定,成都决定于2022年3月15日12时启动臭氧重污染天气黄色预警。

臭氧重污染天气黄色预警启动期间,各类污染源落实应急减排措施需要注意什么?

### 1.施工工地

(1)每天8:00-18:00禁止房屋修补

的喷漆刷漆、室外建筑喷涂粉刷油漆、沥青等作业、市政设施和道路桥梁的防腐刷漆喷漆作业、大型商业建筑装修、外立面改造、防水作业、沥青铺路、人行道护栏防腐刷漆、道路交通隔离栏、道路划线、标识喷涂、广告涂装或翻新等(绿色标杆工地及应急抢险工程除外)。

(2)每天晚上20:00至第二天早上8:00禁止土石方作业、拆除建筑物、挖掘道路和沟渠等作业,施工现场禁止使用国Ⅲ及以下的燃(气)油非道路移动机械(应急抢险工程作业,以及采用新能源非道路移动机械作业的除外)。

### 2.燃油(气)货车

每天晚上20:00至第二天早上8:00建筑垃圾(含工程渣土)运输车辆、预拌混凝土运输车辆、预拌砂浆运输车辆(国Ⅵ及以上排放标准车辆和新能源车除外)禁止通行;全天24小时禁止沥青混合料拌合车(国Ⅵ及以上排放标准车辆和新能源车,并配有沥青烟等挥发性有机物收集系统和净化处理装置的除外)通行。

### 3.汽修企业

黄色预警启动期间中心城区建成区全天24小时禁止汽修企业开展喷涂作业(绿色钣喷维修企业除外)

### 4.加油站

黄色预警启动期间中心城区建成区每天8:00-18:00禁止油罐车卸油作业,(绿色标杆加油站除外)。

### 5.工业企业

针对涉挥发性有机物和氮氧化物排放的工业企业实行“一厂一策”应急减排措施,根据臭氧重污染天气预警级别执行重污染天气应急减排“一厂一策”方案中相应的应急减排措施,细化在不同预警级别下的涉及挥发性有机物和氮氧化物排放的生产线和工艺环节停(限)产,并按要求在厂区醒目区域设置应急减排措施公示牌。